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Необхідність формування ноосферного світогляду молоді 

 
Дана стаття присвячена короткому аналізу проблем існування природного середовища Землі та 

необхідності впровадження нової природодоцільної поведінки людини. Розглядаються основні фактори, 
які дозволять змінити кризову ситуацію на більш збалансовану. При цьому основна увага 
приділяється питанням трансформації світогляду більшості людей, особливо молодшого покоління. 
Також наводяться аргументи, які доводять доцільність зміни системи освіти, що існує в нашій 
країні. 
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Постановка проблеми в загальному вигляді… В умовах інтеграції України до Європейського Союзу 

одним із стратегічних напрямів державної політики України є забезпечення переходу України на засади 
сталого розвитку. Це пов’язано з тими екологічними проблемами, що надзвичайно сильно проявились в 
нашій державі в останні десятиліття. Мова йде як про глобальні проблеми (забруднення середовища 
штучними речовинами, знищення лісів, глобальне потепління тощо), так і про регіональні – аварія на 
ЧАЕС.  

Основними умовами формування такого екологічного стану в Україні є техніко-технологічна та 
організаційна відсталість суспільного виробництва, нерозвиненість екологічної інфраструктури в 
державі [6]. Та, передусім, необдумана поведінка більшості населення. Саме тому для зміни основних 
чинників, що сприяють розвитку екологічної кризи, необхідно докорінно змінити ставлення людства до 
природи. Це можна здійснити завдяки формуванню ноосферного світогляду. 

Аналіз досліджень і публікацій, в яких започатковано розв’язання даної проблеми... Вперше у 
світовому співтоваристві увагу на загострення екологічної ситуації у світі звернули ще у другій половині 
ХХ століття. Були проведені глибокомасштабні дослідження, які знайшли своє відображення у 
документах конференцій у Ріо-де-Жанейро (1992) та Йоганнесбурзі (2002). Висновки цих конференцій 
вказують на те, що для збереження людства на Землі необхідно докорінно змінювати стратегію 
поведінки людини в природі та суспільстві, при цьому, насамперед, треба міняти ставлення людини до 
природи, її ресурсів, тобто формувати новий природодоцільний світогляд. 

Основи нової парадигми існування людства заклав у своїх працях В.І.Вернадський („Біосфера”, 
1926р.), запропонувавши ідею ноосфери – сфери розуму. Протягом ХХ століття подібні думки в своїх 
працях розробляли М.Стронг, Г.Брутланд, М.Мойсеєв та інші. На підставі ноосферних ідей ООН 
запропонувала на Міжнародній конференції в Ріо-де-Жанейро (1992) концепцію сталого розвитку, 
яка на сучасному етапі є найбільш розумною стратегією виживання та розвитку людства на Землі.  

Багато вчених в Україні вже за років незалежності активно вивчають питання виживання людства. 
Проте більшість суперечок точиться навколо формулювання ключових термінів, а не вирішення 
основних завдань. Наприклад, М. Дробноход (2001) уважає, що в Ріо-де-Жанейро „задекларовано 
принципи стійкого екологічно безпечного розвитку”. З терміном „стійкий розвиток” асоціюються поняття 
про розвиток – збалансований, стабільний, природовідповідний. Л. Г. Мельник (2005) стверджує, що 
„стійкий розвиток” є однією з утопій людства, яка, не маючи чітких критеріальних меж, дозволяє 
нескінченно фантазувати про конкретні цільові орієнтації, шляхи та засоби наближення до цієї мети...”. 
„Суперечливість цього терміна полягає в тому, що в одному понятті об’єднані два слова, які мають 
внутрішньо протилежне значення: „стійкість” передбачає рівновагу, а „розвиток” можливий тільки за 
умови постійного виходу системи з рівноважного стану”. Інші автори (Шевчук та ін., 2002) намагаються 
перейменувати „сталий розвиток” в „екологічно безпечний, збалансований”, „гармонійний”, 
„симбіотичний”.  

Незважаючи на відсутність спільної думки щодо самого терміна, всі учені та більшість політиків 
дотримуються єдиного напрямку подальшого розвитку суспільства. Україна як член міжнародної 
спільноти та європейська держава, яка прагне до європейської інтеграції, 26 квітня 2003 р. постановою 
Кабінету Міністрів України №634 затвердила „Комплексну програму реалізації на національному рівні 
рішень, прийнятих на Всесвітньому саміті зі сталого розвитку (Йоганнесбург, 2002 рік)”. Прийняттям 
цієї Програми Україна продемонструвала, що обирає схвалені міжнародною спільнотою шляхи 
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забезпечення економічного зростання, соціального розвитку, створення безпечних умов для життя 
людини та відтворення навколишнього природного середовища. 

Програма визначає стратегію і шляхи розв'язання глобальних та загальносуспільних проблем в 
Україні з метою забезпечення сталого розвитку, а отже, є важливою складовою державної політики, 
орієнтованої на забезпечення економічного зростання, соціального розвитку, створення безпечних умов 
для життя людини та відтворення навколишнього природного середовища. 

Основними завданнями Програми є ліквідація бідності, впровадження моделей сталого виробництва 
та споживання, спрямованих на забезпечення життєдіяльності людства, охорона і раціональне 
використання природних ресурсів, оптимізація ресурсної бази економічного та соціального розвитку. 

Проте в  Україні немає схваленої Верховною Радою України Концепції сталого розвитку, а в зв’язку з 
цим – Стратегії цього розвитку і Програми дій.  

Реалізація Концепції сталого розвитку можлива лише за умови впровадження відповідної системи 
освіти. На основі опрацювання національних документів, проектів та наукових праць можна 
запропонувати таку основну мету сучасної системи освіти: виховати покоління людей, здатних 
згармонізувати взаємовідносини в системі людина-людина, людина-суспільство, суспільство-природа і 
зберегти людську цивілізацію від деградації [1, 5]. Таким чином, мова йде про навчання та виховання 
молоді на основі засад сталого розвитку. Лише висока культура екологічної свідомості дозволить людству 
дотримуватись принципів природозбереження та раціонального природовикористання.  

Формулювання цілей статті... Сьогодні у так званому науковому світогляді людини, на жаль, 
переважає раціональна складова, що чітко зорієнтована на реалізацію бажання отримати безмежні 
матеріальні багатства та життєві насолоди. Як наслідок, у суспільстві очевидними стають агресивність, 
жорстокість, розпуста, підлість та інші негативні риси, які прийнято називати аморальними. Моральна 
(духовна) складова світогляду, що орієнтована на добро, любов, співчуття, взаємоповагу та шанування 
природи, гідності, національних цінностей має другорядне значення, і що особливо небезпечно, 
спостерігається тенденція до її зменшення. Тобто, одночасно з варварським знищенням довкілля 
відбувається деградація моралі людини. Саме ці проблеми лежать в основі численних негараздів, які 
останнім часом переслідують Україну.  

Отже, сьогодні йдеться про трансформацію наукового світогляду у екологічний, що є необхідною 
умовою переходу від індустріально-споживацького суспільства до суспільства сталого розвитку. Це 
вимагає ґрунтовного реформування освітньо-виховної системи в Україні на засадах національної 
культури та природовідповідності з широким використанням міжнародного досвіду. 

Виклад основного матеріалу... В освітній системі перехідного періоду до сталого розвитку провідною 
повинна бути неперервна екологічна освіта та виховання. Екологічний світогляд повинен впорядкувати 
систему особистісних цінностей взаємовідносин людини та природи. У світовій практиці питання 
екологізації освіти розкрито у матеріалах Міжнародної конференції з питань освіти в сфері 
навколишнього середовища (Белград, 1975), Конференції Ріо-92, Всесвітнього саміту зі СР 
(Йоганнесбург, 2002), Процесу „Довкілля для Європи”, Стратегії освіти сталого розвитку Європейської 
Економічної Комісії ООН (2005) в часовому вимірі „Десятиліття освіти для сталого розвитку” (2005-
2014рр.) ООН. 

В Україні цей напрямок досліджень (переважно еколого-економічного спрямування) здійснюють такі 
вчені-ентузіасти, як Г.Білявський, В.Шевчук, Л.Мельник, Н.Пустовіт, Л.Лук’янова, Л.Горяна, 
П.Ліпський та ін. 

Вони сформулювали найважливіші ознаки, які повинні бути властиві освіті ХХІ століття, щоб вона 
змогла досягти поставленої мети – сформувати покоління людей, яке збудує суспільство соціальної 
справедливості, екологізує економіку і всі сфери суспільного життя, вирішить проблеми екологічної 
безпеки, зупинить розвиток глобальних екологічних проблем: 

- інноваційний характер освіти; 
- компетентнісний підхід; 
- інтегративний характер змісту освіти; 
- ноосферний світогляд; 
- превентивний характер освіти [2]. 
Інноваційні підходи до навчання викладені в Доповіді Римському клубу „Немає меж для 

навчання” Дж.Боткіним та ін. Автори, провівши детальний науковий аналіз сучасного світового 
суспільства, оцінивши наявні для людства загрози та можливості їхнього подолання, назвали існуючу 
освіту традиційною (спрямовану на засвоєння правил діяльності в ситуаціях, що повторюються) та 
обґрунтували необхідність формування освіти інноваційної (спрямованої на розвиток здібностей та 
здатності до спільних колективних дій в нових, невизначених ситуаціях). Основну мету доповіді автори 
бачили в тому, щоб за допомогою корінних реформ системи навчання розробити методи подолання 
зростаючого протиріччя між складністю проблем, що постають перед людиною, і здатністю людини 
протистояти цій складності.  



Педагогічний дискурс, випуск 4, 2008 
 

 112 

Інноваційна освіта при наявності державної інноваційної політики спроможна сформулювати 
інноваційну культуру суспільства. Саме ця культура визначає, у вирішальній мірі, місце держави у 
світовій політичній та економічній системі. Інноваційна культура суспільства починається з 
„інноваційного вчителя”, який здатний розбудити, сформувати інноваційне, творче мислення школярів. 
Інноваційність в даному розумінні поняття близьке за змістом до понять творчість, креативність. Проте 
це передбачає не лише формулювання нових ідей чи теорій, а й обов’язкове їхнє практичне втілення. 
Сьогодні немає чіткого розуміння практичних можливостей застосування інновацій у школі. Більшість 
даних є розрізненими та стосуються, в першу чергу, методів роботи з учнями. Важливим завданням нової 
моделі освіти повинно бути розроблення єдиного науково обґрунтованого підходу до поняття 
інноваційного навчання. 

Компетентнісний підхід у підготовці фахівця передбачає не просту трансляцію знань, умінь та 
навиків від учителя до учнів, а формування у майбутніх фахівців професійної компетентності, вміння 
вирішувати проблеми. Замість трьохкомпонентної моделі змісту освіти в ЗУНівській парадигмі (знання, 
уміння, навики) у компетентнісній парадигмі основи змісту задаються чотирьохкомпонентною моделлю: 
знання, уміння, досвід творчої діяльності, досвід ціннісного відношення. 

Компетентність розглядається як своєрідний коктейль умінь і навиків, в якому поєднуються 
кваліфікація, соціальна поведінка, здатність працювати в групі, ініціативність, креативність і здатність 
до ризику. Проблеми інформаційного перевантаження вирішуються формуванням умінь раціонально 
працювати в інформаційному просторі, шукати та опрацьовувати потрібну інформацію, що називається 
інформаційною компетентністю. Причому, дана компетентність відноситься до ключових 
компетентностей. 

КП – це такий підхід до організації навчального процесу, який сприяє розвитку здатності діяти в 
ситуації невизначеності. Він орієнтує випускника на творчу ініціативу, самостійність, 
конкурентноздатність, мобільність, високу загальну культуру, готовність до постійного професійного 
росту, самонавчання.  

Результуюча компетентність по завершенню ВНЗ, як правило, складається з декількох блоків 
(модулів, доменів). Наприклад, при підготовці вчителів у західній освітній системі використовують 
наступні домени: розробки навчальних програм і методів навчання; оцінок і вимірів; інформаційної 
інтеграції; менеджменту та інноваційної діяльності; дослідницької діяльності.  

Мотивація студентів до здобування компетентності буде зростати по мірі удосконалення навчального 
процесу, його змісту, удосконалення технологій навчання, більш ширшого застосування інтерактивних 
методів, тренінгів, ділових та рольових ігор [2]. 

Проаналізувавши різні визначення поняття „інтеграція”, можна запропонувати таку його 
інтерпретацію: інтеграція наук – це процес і результат побудови такої цілісності, яка створюється 
синтезуванням наукових знань на основі фундаментальних закономірностей природи й зумовлена 
відображенням природних зв'язків. 

Але не будь-яке зближення наук, що визначається міжнауковими зв'язками й синтезом знань, 
приводить до інтеграції, а тільки таке, яке в кінці кінців формує цілісну систему знань. Можуть бути 
різноманітні міжнаукові зв'язки, які приводять до обміну інформацією, поняттями, методами між 
науковими дисциплінами, але не інтегрують їх (дисципліни) в нову цілісність. Та якщо ці зв'язки прояв-
ляються на рівні законів, принципів, теорій, то вони можуть привести до інтеграції окремих наукових 
дисциплін, тобто до утворення такої цілісності, яка не зводиться до простої суми окремих частин. Таким 
чином, стає очевидним, що не інтеграція породжує зв'язки і взаємодії, а навпаки, характер зв'язків 
визначає інтеграційний процес. Наявність будь-якої форми зв'язків між елементами будь-якої сукупності 
дає нам ту чи іншу форму порядку. Зв'язок є об'єктивним змістом певного порядку, який є невід'ємною 
характеристикою будь-якої цілісності. 

Підвищення рівня організації системи передбачає таку диференціацію й інтеграцію елементів і 
зв'язків системи, яка підвищує ступінь її цілісності. Тому є потреба говорити і про ступені інтеграції: 

– інтеграцію двох різних дисциплін; 
– інтеграцію на базі споріднених матеріальних об'єктів вивчення; 
– фізикалізацію чи математизацію наук; 
– інтеграцію на базі кількох загальних структур функціонування матеріальних об'єктів різних 

класів. 
Ступінь інтеграції тим вищий, чим складніша утворююча система. Єдність природи вимагає єдиної 

науки про всі явища природи, що є вищим ступенем інтеграції наук. 
У науковому пізнанні інтеграція є наслідком єдності світу, фундаментальної закономірності його 

існування (загальний зв'язок явищ) та існування міжнаукових зв'язків, які, синтезуючи знання, ведуть 
до зближення й інтеграції наукових дисциплін [3]. 

Ноосферний світогляд. Вивчення історичного матеріалу дозволяє простежити розвиток і 
трансформацію ідеї ноосфери. В. І. Вернадський в 1919-1920 роках підійшов до усвідомлення того, що 
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існує щось інше, ніж просто земна біосфера. Об'єктивно існує якийсь простір, змінений силою людського 
розуму, якась область природної оболонки планети, перетворена цілеспрямованим застосуванням 
технології, або, по Вернадському, сили наукової думки. У  лекціях В.І.Вернадського 1920-х років 
показаний зовсім оригінальний підхід до вивчення того, що потім Пьер Тейяр де Шарден й Едуард 
Леруа назвали ноосферою, а саме: розробка самого поняття за допомогою емпіричного методу. 
Найбільшу актуальність ідеї В.І.Вернадського набули в червні 1992 року, коли в м. Ріо-де-Жанейро 
відбулася Конференція ООН по навколишньому середовищу й розвитку (ЮНСЕД), на якій було 
прийнято історичне рішення про зміну курсу розвитку всього світового співтовариства. Дане рішення 
було обумовлено глобальною екологічною ситуацією, що стрімко погіршується, і прогнозованої на основі 
аналізу цієї ситуації динаміки глобальної катастрофи. Катастрофа може бути викликана тим, що 
природні ресурси виявляться повністю вичерпаними в близькому майбутньому, природна оболонка 
Землі втратить здатність до самовідновлення після впливу господарської діяльності, а контроль за 
протіканням природних процесів буде втрачений людиною безповоротно. 

Уперше стала зрозуміла необхідність зміни моделі розвитку людства, а також самого способу його 
життєдіяльності, необхідність кардинальних цивілізаційних трансформацій. У цей момент можна 
констатувати настання ери нової революції, третьої – цивілізаційної, слідом за індустріальною й 
інформаційною. Подібна констатація вимагає вироблення нових наукових і філософських підходів, 
повідне місце серед яких, найімовірніше, займе так званий ноосферний. 

Розглядаючи історію духовного й предметного освоєння людиною навколишнього середовища, можна 
виділити три загальних етапи різної часової довжини. 

Перший етап (доіндустріальний), найбільш тривалий,  пов'язаний з інертними й стихійними 
фізичними процесами, не підконтрольними людині. Він почався з моменту появи людини, і тривав аж до 
виникнення капіталізму як форми суспільних відносин. Людина тут абсолютно залежала від милості 
природи, є (і вважає себе) невід'ємною її частиною. У даний період неможливий ніякий механізм 
координації взаємодії суспільства й природи, і, в принципі, він і не потрібний. Людина як біологічний 
вид стурбований власним виживанням, і веде боротьбу за існування поряд з іншими видами. Втручання 
в природні процеси ще не носить глобального характеру. 

Другий етап – індустріальний, що почався в Новий час (XVII-XVIII століття), і триває практично по 
теперішній час. Пов'язаний зі спробами штучного перетворення середовища існування людини, 
створенням машинної (техногенної) форми цивілізації, що було обумовлено прогресом в економіці й 
техніці, виникненням промислового виробництва й ростом продуктивності праці;  у завершальній своїй 
стадії супроводжується настанням глобальної екологічної кризи.   

Третій етап – ноосферний – не спростовує попереднього етапу, але знаменує настання ери розуму й 
духовності, що вимагає не тільки принципово нових  механізмів суспільного керування, але й системи 
самопізнання й творчості. Найбільш імовірним сценарієм розвитку суспільних відносин тут 
представляється створення відкритих для суспільного погляду співтовариств учених, над якими не тяжіє 
ніяка ідеологія або політичний режим. Дані співтовариства покликані здійснювати раціональне 
керування господарською діяльністю людини, і наділені повноваженнями для прямого її регулювання. 
На даному етапі головним є об'єднання людства на основі нової, багато в чому ще невизначеної, 
загальної планетарної етики, стосовно якої економічна доцільність перебуває в підлеглому положенні. 
На вищих щаблях даного етапу  теоретично існує можливість, при якій людство направляє саме себе на 
шлях всесвітнього розвитку. 

З урахуванням сказаного, без особливих доказів представляється той факт, що нововведення в 
соціальних системах діяльності людини вимагають переорієнтації суспільної свідомості. Зрозуміло, що 
реформації повинні бути піддані як саме буття, так і духовне відбиття миру людиною.  

Трьом наведеним вище етапам освоєння світу людиною припустимо поставити у відповідність три 
загальних етапи розвитку суспільної свідомості.  

Перший його етап, що відповідає доіндустріальному типу суспільства, може бути охарактеризований 
як біоцентрична свідомість, міфологізована, у найкращому разі – релігійна, некритична, 
недиференційована. 

Другий етап характеризується антропоцентричністю, утилітаризмом, при якому переважає 
споживацьке відношення до природного середовища. Перехід на цей етап зачіпає всі без винятку основні 
форми свідомості. Більше того, саме на даному етапі історичного розвитку свідомості виникають дві 
принципово нові його форми – наукова свідомість (у сучасному її розумінні), що дає людині інші способи 
бачення світу й пов'язані із цим баченням нові можливості (методи) його перетворення, і філософія, що 
ставить на перше місце необхідність самопізнання людини, визначення їм власного місця у світі, і 
одночасно, виступаючи як загальна методологія перетворення природи. 

Однак необхідність рішучих змін у суспільній практиці викликає перехід суспільної свідомості на 
новий етап його розвитку – ноосферний, по досягненні якого докорінно повинна змінитися вся система 
існуючих форм суспільної свідомості. Ноосферна стратегія розвитку людського суспільства, а також його 
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свідомості розуміється, як відзначав Н. Н. Мойсеєв, як „такий розвиток людства, що не порушує 
стабільності біосфери, її гомеостазу, зберігає необхідний для людства еволюційний канал”. Ні в 
мистецтві, ні в релігії, ні в інших побудовах людського розуму немає загальної обов'язковості у великому 
ступені, чим це є в науці. Природним бачиться той факт, що саме вчені являються свого роду 
провісниками, носіями духовності нового типу. Саме з науковою свідомістю пов’язана неминуча 
переорієнтація з антропоцентричної  на ноосферну парадигму. Адже саме з цим насамперед пов'язане 
майбутнє цивілізації. 

Ноосфера, у контексті сказаного, одержує загальне визначення нової загальнотеоретичної 
(загальнофілософської) моделі розвитку людства, стосовно якої існуючі еколого-біологічні концепції 
(наприклад, концепція стійкого розвитку, концепція коеволюції, і ін.) виступають конкретними 
способами її втілення в суспільно-історичну практику. 

Під ноосферизацією суспільної свідомості розуміється процес зміни її форм й істотно-змістовних 
характеристик, утворення нових її типів і розвитку нових функцій, у зв'язку зі зміною характеру 
взаємодії людини й природи, і необхідності впорядкування соціальних відносин на основі загальної 
планетарної етики. Людина розглядається як духовна істота, здатна пізнати закони взаємодії 
суспільства й природи та раціоналізувати їх на основі отриманих наукових знань. 

Ноосферна свідомість мислиться як специфічна форма суспільної свідомості, що перебуває у 
взаємозв'язку й координації з усіма його іншими формами. Вона  може бути визначена як цілісна 
сукупність знань, уявлень і цінностей людства  про  способи раціоналізації взаємодії із природним 
середовищем для досягнення стану гармонійного й несуперечливого співіснування, і оптимізації 
соціальних відносин. Ноосферна свідомість властива новітнім (головним чином, майбутнім) 
цивілізаціям. У цей час носіями даної свідомості є порівняно невелика кількість людей (певна група 
екологів, філософів, інтелектуальна еліта суспільства). Прогнозується розширення спільності носіїв 
даного типу свідомості в майбутньому у силу обов'язковості вирішення екологічної й пов'язаної з нею 
соціально-етичної проблем [4]. 

В зв’язку з тим, що на сучасному етапі носіями ноосферної свідомості є лише невелика частина 
людства, а проблема виживання постає гостро перед усіма членами суспільства, найважливішим 
завданням можна назвати необхідність впровадження освіти, яка б забезпечила формування нової 
свідомості у переважної більшості членів суспільства. При цьому зрозумілим є те, що уявлення та 
основні цінності дорослих людей є майже повністю сформованими. Важливим є формування нової 
парадигми світосприйняття у молодого покоління. Незважаючи на те, що сьогодні більшість людей 
країні живуть за рахунок природних ресурсів, які здаються практично невичерпними, можна говорити 
про значне погіршення стану природного середовища та загальний рівень здоров’я людей. При 
несвідомому ставленні до природи вже при житті одного покоління ми можемо очікувати таких змін, які 
безповоротно зруйнують відомий нам світ. Коли світ  почне руйнуватися, ніяка зміна свідомості цих 
процесів вже не зупинить. Тому найактуальнішим є превентивний характер освіти.  

Висновки... На основі всього вищесказаного зрозумілим є те, що формування ноосферного світогляду 
та свідомості є необхідною умовою подальшого існування Землі та людства на ній. Для успішного 
вирішення даного завдання необхідно змінити існуючу систему освіти, впровадивши інноваційний та 
компетентнісний підходи, здійснивши раціональну інтеграцію природничих наук та забезпечивши 
превентивний характер освіти, який буде упереджувати розвиток проблеми, а не сприятиме розв’язанню 
проблеми, що вже виникла. При впровадженні цих основних вимог формування ноосферного світогляду 
стане лише справою часу. Зрозумілим є і те, що саме вихователі дошкільних закладів та вчителі 
початкових класів повинні відігравати вирішальну роль у формуванні ноосферної свідомості у молодого 
покоління українців.  
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Аннотация 

Л.П.Онуфрийчук, А.М.Онуфрийчук 
Необходимость формирования ноосферного мировоззрения молодёжи 

Данная статья посвящена краткому анализу проблем существования природной среды Земли и 
необходимости внедрения нового природосоответствующего поведения человека. Рассматриваются основные 
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факторы, которые позволят изменить кризисную ситуацию на более сбалансированную. При этом основное 
внимание отводится вопросам трансформации мировоззрения большинства людей, особенно, младшего 
поколения. Также приводятся аргументы, котрые доказывают необходимость измеенения системы ообразования, 
которая существует  в нашей стране. 

Ключевые слова: устойчивое развитие, инновационный подход, компетентностный подход, интеграция 
образования, ноосферное мировоззрение. 

Summary 
L.P.Onufriichuk, A.M.Onufriichuk 

The Necessity of Formation of Neosphere World Outlook of Youth  
The article deals with the brief analyses of the problem of existance of natural environment of the Earth and the 

necessity of implementation of the new natural corresponding human’s behaviour. The main factors allowing to change the 
critical situation into the more balanced one are described. Special attantion is paid, hereby, to the questions of 
transformation of the majority of people’ outlook, especially of those of younger generation. The arguments which prove the 
necessity of the system of education alteration existing in our country are  also provided.  

Key words: persistent development, innovational approach, competence approach, integration of education, neosphere 
world outlook . 
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Взаємодія вчителя початкових класів і батьків у вихованні підростаючого покоління 

 
В статті розкривається суть виховного процесу у дитячому колективі на основі співробітництва, 

співпраці вчителя і батьків. 
Ключові слова: інтелектуальне виховання, духовний потенціал, родинне виховання, 

співробітництво, співдіяльність, пріоритет школи. 
 
Постановка проблеми в загальному вигляді… Спільна робота класоводів і батьків щодо виховання 

загальнолюдських цінностей – пріоритет сучасної школи. У наші дні проблема організації виховного 
процесу набула особливої актуальності й гостроти через ряд обставин. Перша пов’язана з усвідомленням 
найвищої цінності, якою є Людина і її життя. Друга зумовлена тим, що сучасне покоління живе на зламі 
епох, зміна яких пов’язана з динамічними процесами у певних структурах життя і розвивається двома 
шляхами: відторгнення застарілих форм життя, що чинять опір змінам, і формування нових 
цивілізованих засад життєдіяльності.  

Завдяки діяльності вчителя, підкреслюється у Цільовій комплексній програмі „Вчитель”, 
реалізується державна політика створення інтелектуального, духовного потенціалу нації, формування 
людини майбутнього. Від учителя вимагається вміння самостійно приймати рішення, організовувати 
виховний процес у дитячому колективі на основі співробітництва з батьками. Нині йде активний пошук 
ефективних форм і засобів щодо здійснення виховного процесу в школі 

Аналіз досліджень і публікацій, в яких започатковано розв’язання даної проблеми… Витоками 
вирішення проблеми є праці найвизначніших працівників українського просвітнього руху XVIII ст. 
Д.Туптало, І.Максимовича, С.Яворського, Ф.Прокоповича, М.Козачинського, С.Кулябка, Г.Сковороди, 
Я.Козельського, П.Завадовського, І.Фальковського та ін. На основі сімейного виховання проходить думка 
про велич формування таких важливих рис, як повага до батьків, жінки, почуття милосердя, вдячності, 
ввічливості тощо. Так, педагог і літератор, освітній діяч Іоанн Максимович зазначав, що життя людини 
безпосередньо залежить від характеру виховання. Видатний філософ-просвітитель, поет і педагог 
Григорій Сковорода свої етичні погляди передавав через байки та притчі. Через образи Мавпи, Лелеки 
та інших дійових осіб своїх творів він розкриває стосунки між батьками і дітьми, звеличує почуття 
вдячності та уміння задовольнятися малим. Він наголошував, що основою виховання є родинне, адже 
першими природними вихователями і наставниками є батьки. Філософ-демократ, учений-енциклопедист 
Я.Козельський обстоював думку про те, що батьки повинні забезпечувати дітям моральне виховання, 
даючи їм правильне розуміння добра і зла. Політичний діяч, перший міністр освіти Російської імперії 
П.Завадовський, даючи поради про виховання, вказував на особливу роль батьків у формуванні 
особистості майбутнього громадянина. І.Тимковський, педагог, письменник, освітній діяч, ставив високі 


